

Урок № 9

СИМВОЛ ВЕРЫ

Методические указания к уроку

В этом уроке следует разобрать и усвоить следующие понятия: во втором члене Символа веры – значение имен «Сын Божий, Иисус Христос» в отношении ко второму Лицу Пресвятой Троицы. Время и причина наречения Ему этих имен. Пророческое, первосвященническое и царское достоинство Иисуса Христа. Значение слов «Господь», «Единородный», «Света от Света, Бога истинна от Бога истинна». Причина прибавления к Символу веры слова «несотворенна». Значение слов «единосущна Отцу, Им же вся быша».

- Заведите тетрадь и выпишите в нее все цитаты, в которых указывается на божественное достоинство Сына Божия. Разберите их.

В третьем члене Символа веры: Объяснение сошествия Сына Божия с небес. Цель этого сошествия. Понятие о грехе. Следствие греха. Понятие о проклятии и смерти. Обещание Божие о Спасителе, данное первым людям. Пророчества, прообразования о Спасителе. Учение о воплощении Сына Божия.

- Выпишите в тетрадь пророчества и прообразования о Христе, указанные в уроке.

Второй член Символа веры начинается так: **(Верую) И во единаго Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, Иже от Отца рожденного прежде всех век, Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рождена, не сотворенна, единосущна Отцу, Им же вся быша.**

В этом члене говорится о *втором* Лице Пресвятой Троицы, Сыне Божием, – о предвечном рождении Его от Бога Отца и единосущии с ним.

Имена Господа и Сына Божия указывают здесь на *Божественное* достоинство второго Лица Пресвятой Троицы, а имена Иисус Христос указывают на человеческую природу Его.

Имя *Иисус* значит *Спаситель*; оно дано было Сыну Божию Архангелом Гавриилом при рождении Его на земле по человечеству (Лк.1, 31). То же имя возвещено было Ангелом во сне праведному Иосифу еще прежде рождения Иисуса Христа (Мф. 1, 21) и вполне соответствует цели Его рождения, так как Он родился для *спасения* людей.

Имя *Христос* значит *Помазанник*.

В Ветхом Завете «*Христами*», т.е. помазанниками назывались *цари, первосвященники и пророки* потому, что при вступлении их на должность они помазывались елеем и чрез это получали дары Святого Духа, необходимые для достойного исполнения их обязанностей. Так, царям сообщался дар

«силы» или могущества, первосвященникам – дар «святости», пророкам – дар учительства и предведения будущего. Все эти дары Святого Духа во всей полноте их сообщены были Сыну Божию по человеческой Его природе.

Достоинство *пророческое*, *первосвященническое* и *царское* вполне принадлежали Иисусу Христу, как Спасителю мира.

Именно *пророческое* достоинство Его состояло в том, что Он был великим *Учителем веры*, – возвестил людям волю Божию и дал им совершеннейший закон веры и нравственности. *Первосвященническое* достоинство состояло в том, что Он Самого Себя принес в искупительную жертву за грехи людей. *Царское* достоинство состояло в том, что Он и по восприятии на Себя человеческой природы явился *Царем*, или победителем греха, смерти и диавола.

Эта победа обнаружилась еще во время земной жизни Иисуса Христа, когда Он воскрешал мертвых, изгонял бесов и творил множество других чудес. Но особенно ясно открылось царское достоинство Его в освобождении Им узников ада, в воскресении Его Самого из мертвых, вознесении на небо, сидении одесную Бога Отца.

Господом называется Иисус Христос во втором члене Символа веры в том смысле, что Он есть лицо *Божественное*, совершенно равное Богу Отцу и Святому Духу.

Имя «Господь» вполне может принадлежать только одному Богу, как верховному Владыке всего существующего. Следовательно, в отношении к Иисусу Христу оно ясно указывает на Его Божественное достоинство.

О *Божестве* Иисуса Христа Евангелист Иоанн говорит: «**В Начале бе Слово и Слово бе к Богу и Бог бе Слово**». Т.е. Слово было в начале (прежде всех веков и времен), было у Бога и само было Богом – в том же смысле, как и Бог Отец. Под «Словом» здесь разумеется второе лицо Пресвятой Троицы, так как далее (в ст. 14-й той же главы) приписывается сему Слову воплощение: «**И Слово стало плотию**».

Кроме того, на Божественное Достоинство Иисуса Христа ясно указывается и в других местах Священного Писания. Так, Он прямо называется Богом (1 Тим 3, 16), Богом истинным (1Ин. 5, 20), Богом великим (Тит. 2, 13), Богом благословенным (Рим. 9, 5), Господом и Богом (Ин. 20, 28). Ему приписываются Божественные свойства, например вечность (Ин. 1, 1; 8, 58; 17, 5), всемогущество (Ин. 10, 27-30; 5, 21), всеведение (Мф. 11, 27; Ин. 10, 15) и прочие Божественные действия, например, сотворение всего видимого и невидимого (Кол. 1, 16), промышление о всем сотворенном (Евр. 1, 3), суд над всем миром (Ин. 5, 22 и 27) и проч.

Кроме того, Евангелист Иоанн прямо называет Иисуса Христа Сыном Божиим *Единородным*: «**Слово плоть бысть и вселися в ны, и видехом**

славу Его, славу яко Единородного от Отца, исполнь благодати и истины» (1, 14). И в другом смысле: «Бога никто же видѣ нигдѣ же: единородный Сын в лонѣ Отчи, Той исповѣда» (1, 18). «Слово» (т.е. Сын Божий) стало плотью (т.е. сделалось человеком) и обитало (т.е. жило) с нами, полное благодати и истины (т.е. Божественной силы и мудрости), и мы видели славу Его, славу как «Единородного от Отца» (ст.14). «Бога не видел никто никогда, Единородный Сын, сущий в недре Отчес, Он явил» (ст. 18), то есть Бога, в Его существе, никто из людей никогда не видел, только Единородный Сын Божий, как равный Богу Отцу по существу и образ Бога невидимого, пребывающий в недрах Бога Отца (т.е. очень близко к Отцу), открыл нам Его. Слово «лоно» собственно значит «пазуха» или «недра»: в приведенных словах о Сыне Божием оно означает особенную близость Его к Богу-Отцу, или равенство Ему по существу.

Единородным Сыном Божиим называется Иисус Христом потому, что Он один только есть Сын Божий, рожденный от Бога Отца *по существу* и единый Ему. Если же Ангелы и верующие из людей называются в Священном Писании сынами Божиими, то это название дается им только по *благодати* (по милости) *и усыновлению* их Богом.

Слова Символа веры: «Иже от Отца рожденного прежде всех век указывают на *личное* достоинство второго Лица Пресвятой Троицы, именно на предвечное рождение Его от Бога Отца.

Слова «**Света от Света** выражают некоторое *подобие* предвечного рождения Сына Божия от Бога Отца. Как солнце и свет, распространяющийся от него по всей вселенной, не могут быть отделены друг от друга и имеют одинаковые свойства, – так и Бог Отец и предвечно рожденный от Него Сын Божий, по существу, не разделяются один от другого и имеют одинаковые Божеские свойства.

Слова **Бога истина от Бога истина** означают то, что Сын Божий есть тот же истинный Бог, что и первое Лицо Пресвятой Троицы – Бог Отец. Это ясно видно из следующих слов апостола Иоанна: «Всемы, яко Сын Божий прииди и дал есть нам свет и разум, да познаем Бога истиннаго и да будем во истиннem Сыне Его Иисусе Христе. Сей есть истинный Бог и живот вечный» (1Ин. 5, 20). «Мы знаем, что Сын Божий пришел и дал нам свет и разум (т.е. просвещение и познание), да познаем Бога истинного и да будем в истинном Сыне Его Иисусе Христе. Сей есть истинный Бог и жизнь вечная». Здесь апостол прямо называет Бога Отца истинным Богом и Иисуса Христа – истинным Сыном Божиим и истинным Богом. Отсюда заимствованы в Символ веры слова: «**Бога истина от Бога истина**».

К слову *рожденна* прибавлено в Символ веры слово *не сотворенна*. Это

прибавление сделано отцами на Первом Вселенском Соборе, поскольку Православное учение о Втором Лице Святой Троицы принципиально отличается от ереси Ария, который учил, что Сын Божий не есть Бог, по Своей природе, но высшее творение Божие. Арий рассматривал Слово Божие, как некоторую высшую силу, промежуточного сотворенного бога-конструктора, который собирает мир из первоматерии, созданной Богом-Отцом, по божественным законам. Слово Божие – Божественный Логос, согласно Арию, наделено почти бесконечными способностями, но не по своей тварной природе, а, как и у ангелов, по благодати.

Слова «**Единосущна Отцу**» означают, что Сын Божий имеет одно существо с Богом Отцом. Об этом Сам Он говорит: «**Аз и Отец единο εσμα**» (Ин. 10, 30). Т.е. «Я и Отец – одно». На то же единство Свое с Богом-Отцом по Божеству указывал Иисус Христос и в других случаях. Так Он говорит: «**Все, что имеет Отец, есть Мое**» (Ин. 16, 15). Обращаясь в молитве к Богу Отцу, Он говорит: «**И все Мое Твое, и Твое Мое**» (Ин. 17, 10).

Слова Символа веры: «**Им же вся выша**» выражают то, что Сыном Божиим все существующее получило бытие. Так, Евангелист Иоанн говорит: «**Вся тem выша и без него ничто же быть еже бысть**» (Ин. 1, 3). «*Все прошло через Него, и без Него не начало быть ничто, что произошло*». На то же указывает апостол Павел: «*Тем создана выша всяческая, яже на небеси и яже на земли*» и проч. Отсюда видно, что Сыном Божиим, как лицом Божественным и Единосущным Богу Отцу, сотворено было все существующее, как видимое, так и невидимое.

О третьем члене Символа веры

Третий член Символа веры читается так: (Верую в Господа) «**Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшего с небес и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы и вочеловечшася**».

В этом члене говорится о **сошествии** Сына Божия с неба на землю и **воплощении** Его.

Сошествие Сына Божия с неба нужно понимать в том смысле, что Он, не переставая быть Богом, воспринял на себя человеческую природу и видимо жил на земле между людьми.

Об этом говорит Сам Иисус Христос: «**Никто же взыде на небо, токмо сшедший с небесе Сын человеческий, сый на небеси**» (Ин. 3, 13). «*Никто не восходил на небо, как только сшедший с небес Сын человеческий, сущий на небесах*». Т.е. сам собою, своею силою, никто из людей не восходил на небо, кроме сшедшего с неба Сына Божия, родившегося на земле по человечеству и в то же время пребывающего на небесах по Божеству. Если же праведные

Енох и пророк Илия взяты были живыми на небо, то они не сами по себе и не своею силою совершили это, а силою и волею Божественною.

Сын Божий сошел с небес **нас ради человек и нашего ради спасения**, т.е. для всех нас, людей, именно – чтобы спасти нас от **греха, проклятия и смерти**.

Грех есть преступление закона Божия, или **беззаконие** (1Ин. 3, 4).

Все в мире существует и изменяется по определенным законам. Неживая материя и живые тела подчиняются законам природы, данным Богом. Соответственно и души людей и животных должны жить и развиваться согласно принципам, установленным Божественным законодательством. Эти принципы можно назвать **правилами эксплуатации души**. Животные отличаются от людей по своей природе тем, что жестко подчинены рефлексам, т.е. этим правилам. Человек богоподобен, а значит – свободен, и поэтому может нарушать любые законы. Однако, нарушение правил эксплуатации, будь то мертвый механизм, живое тело и, тем более, такая тонкая субстанция, как душа, обязательно приведет к разрушению или гибели. Значит, **грех есть нарушение правил эксплуатации души**. Он влечет за собой болезни, страдания и, в конечном итоге, смерть. Эти последствия даже не являются наказанием или гневом Божиим, это просто объективные результаты нарушения законов природы.

Хотя первые люди сотворены были от Бога безгрешными, но впоследствии грех явился между ними от диавола. Об этом говорит апостол Иоанн: «**Кто делает грех, тот от диавола, потому что сначала диавол согрешил**» (1Ин. 3, 8).

Что первым виновником греха был диавол, это видно из самой истории падения первых людей. Будучи созданы Богом по образу и подобию Божию, они сначала были совершенно **невинны** и наслаждались полным блаженством. **Для испытания и укрепления их в добре**, Бог дал им **заповедь**, именно запретил вкушать плодов «древа познания добра и зла» под опасением смерти. Но блаженству первых людей позавидовал диавол. Явившись в раю в виде змия, он посредством лжи и хитрости склонил Еву к нарушению заповеди Божией, – убедил ее в том, что если они вкусят от запрещенного дерева, то будут вполне знать добро и зло и сами сделаются как **боги**. Прельстясь этим обещанием и вместе красотою плодов, Ева вкусила их, а Адам последовал ее примеру.

Возможность со стороны первых людей поступить против воли Божией и послушаться диавола зависела от того, что они имели свободную волю и, хотя по своей природе расположены были к добру, но могли уклониться от него и употребить во зло данную им свободу.

Свобода дана была от Бога человеку, как созданному по образу и подобию Божию; но как существу ограниченному, ему дана была и свобода

«ограниченная», так что он мог и нарушить ее. Между тем только при свободной воле человека могли иметь нравственное значение поступки его. Если бы Бог насильно удержал первых людей от нарушения данной им заповеди, то Он лишил бы их через это свободы, а без нее исполнение заповеди не могло иметь нравственного достоинства.

Последствием первого греха первых людей были совершенное *повреждение их природы* и вместе *проклятие и смерть*, как в отношении к ним самим, так и в отношении к окружающему их миру и ко всему их потомству.

Это повреждение природы обнаружилось в помрачении *ума* и *сердца* первых людей и в повреждении их *воли*. Помрачение *ума* открылось в том, что Адам и Ева после грехопадения хотели укрыться от Бога, забывая о Его всеприсутствии. Расстройство *сердца* обнаружилось в том, что в них тотчас после падения явились *стыд*, *страх* и *скорбь* вместо прежней радости и блаженства. Повреждение *воли* обнаружилось в явившейся склонности к обману и запирательству: вместо чистосердечного раскаяния, они старались оправдать себя перед Богом, слагая вину на других и даже на Самого Бога. Так Адам сказал Богу: «**жена, которой Ты мне дал, она дала мне плод с этого дерева, и я ел**», а Ева сказала: «**змий прельстил меня, и я ела**» (Быт. 3, 12-13).

Столь важными последствиями сопровождался первый грех потому, что он соединен был с прямым нарушением воли Божией, и через это отдалил человека от Бога и лишил его благодати Божией, как источника жизни и блаженства.

Проклятие — это осуждение греха Праведным Судом Божиим и от греха происшедшее на земле зло в наказание людям.

Жену Бог осудил на подчинение мужу и на тяжкие скорби и болезни при рождении детей, так что самое благословение чадородия сделалось для нее источником страдания; муж осужден был на изнурительные труды для приобретения пропитания. Кроме того, оба они были изгнаны из рая и осуждены были на смерть. Змий, как орудие искусителя, подвергся проклятию Божию и осужден был на всю жизнь свою ползать на чреве и питаться прахом. Диаволу Бог сказал, что власть его никогда будет совершенно сокрушена «**Семенем жены**». «**Бражду положу между тобою и между женою, и между семенем твоим и семенем ее; оно будет поражать тебя в голову, а ты будешь жалить его в пяту**» (т.е. причинишь ему самый незначительный вред) (Быт. 3, 15).

«Проклята земля за тебя», — сказал Бог Адаму после грехопадения (Быт. 3, 17). Т.е. «через твои дела (т.е. нарушение заповеди) самая земля подвергается проклятию, т.е. лишается прежнего своего плодородия и

изобилия, так что в поте лица твоего ты принужден будешь приобретать себе пропитание».

Смерть произошла от первого греха двоякая: **телесная и душевная**; телесная состояла в разлучении души от тела и разрушении последнего, а душевная – в разлучении души от Бога, т.е. в лишении благодати Божией и внутреннем мучении. Указание на эту двоякую смерть заключалось в самой угрозе Божией за нарушение заповеди: «**смъртию үмрещи**».

Душа, как существо духовное, не может умирать и разрушаться подобно телу; она может только приходить в состояние сильной скорби, отчаяния и мучения, которое называется **смертью ее**.

От первых людей грех и все его последствия распространились на весь род человеческий путем естественного рождения. Так как все люди произошли от первого человека уже после падения его, то все они по самой природе сделались **грешными и смертными**. Это было неизбежно по самим законам природы. Как от зараженного и мутного источника всегда течет вредная и мутная вода, так и от первого человека, зараженного грехом и сделавшегося смертным, по необходимости, все люди стали рождаться грешными и смертными.

Об этом ясно говорит апостол Павел: «**как одним человеком грех вошел в мир, и грехом смерть, так и смерть перешла во всех человеков, потому что в нем все согрешили**» (Рим. 5, 12). Здесь под «одним человеком» разумеется первый человек, от которого произошли все люди, и который был представителем всего человечества. Оттого в *нем* все люди, произошедшие от него, согрешили, т.е. пришли в греховное состояние. И так как неизбежным следствием греха была смерть, то и она перешла во всех людей, так что все стали рождаться смертными.

Здесь прямо указывается на **первозданный грех**, который через первого человека вошел в мир, и сделался причиною смертности всех людей.

Первозданным грехом в отношении к прародителям называется нарушение ими заповеди Божией в раю и то греховное состояние, в какое они впали через этот грех, а в отношении к потомкам их – то греховное состояние, в каком рождается каждый человек. Некоторые под первозданным грехом разумеют также и врожденную каждому человеку наклонность ко греху. Но это есть уже следствие первозданного греха, которое остается в человеке и после крещения его, тогда как первозданный грех, или греховное состояние, в каком рождается каждый человек, омыивается через крещение (см. «Православно-догматическое богословие» преосвящ. Макария, т. II, стр. 332).

Священное писание ясно указывает нам на нравственное повреждение человеческой природы, общее всем людям как следствие первозданного греха.

Так, праведный Иов говорит: «**Кто родится чистым от нечистого? Ни один**» (Иов. 14, 4-5). Здесь разумеется нравственная нечистота. Это видно из 1-го стиха той же главы, где праведный Иов говорит, что еще в младенчестве человека заметны следы нравственного повреждения его, именно нередко у него является гнев. Равным образом Пророк Давид ясно выражает, что каждый человек получает греховное состояние с самого зачатия и рождения своего: «**Бо́т, я в беззаконии зачат, и во грехе родила меня мать моя**» (Пс. 50, 7). Родители царя Давида были люди благочестивые. Если же от благочестивых людей дети зачинаются и рождаются при грехах, то тем более это можно сказать о людях грешных.

Апостол Павел говорит: «**все согрешили и лишены славы Божией**» (Рим. 3, 23). Другой апостол свидетельствует, что **весь мир лежит во зле** (1Ин. 5, 19).

Опыт также ясно говорит нам о всеобщем нравственном повреждении человеческой природы. Не было и нет ни одного человека, который бы не имел никакого греха. В каждом человеке часто происходит борьба между желанием добра и наклонностью ко греху и последняя часто одерживает верх. Притом, чтобы получить навык к добродетели, для этого необходимы со стороны человека долговременные подвиги и усилия: напротив, привычка ко греху приобретается очень скоро и легко. Равным образом преодолеть какую-либо страсть чрезвычайно трудно человеку, тогда как лишиться добродетели очень легко. На основании столь ясных свидетельств Священного Писания и опыта все люди признаются причастными первородными грехами. Один только Спаситель мира, как Богочеловек и как родившийся от наития Святого Духа, был чужд всякого греха. Но в Римской Церкви недавно принято учение о том, что и Пресвятая Дева Мария в самом зачатии Ее не причастна первородному греху (*immaculata conceptio*). Такое учение не имеет никакого основания в Священном Писании. Пресвятая Дева родилась по законам естественного зачатия, через которое первородный грех переходит от Адама ко всем его потомкам. Следовательно, нельзя признать Ее зачатие чуждым первородного греха.

«Что такое сделалось с нами вследствие преступления прародительского?! Природа наша осталась та же, части и силы естества нашего остались те же, с теми же законами и требованиями.

Бог создал человека для блаженства, и именно в Нем, чрез живое с Ним общение. Для сего вдунул в лицо его дыхание Своей жизни, что есть дух, как уже поминалось. Человеку даны в духе сознание и свобода, но не затем, чтоб он зазнался и своевольничал, а затем, чтоб, сознав, что все имеет от Бога и для того, чтоб жить в Боге, все свободно и сознательно направлял к сей единой цели. Когда он так бывает настроен, то в Боге

пребывает и Бог в нем пребывает. Бог, пребывающий в человеке, дает духу его силу властствовать над душою и телом, а далее и над всем, что вне его; Таково и было первоначальное состояние человека. Бог являлся праородителям и подтвердил все сие Своим Божественным словом, наказав им Его Единого знать, Ему Единому служить, в воле Его Единого ходить. Чтоб они не запутались в соображениях, как все это выполнять, Он дал им небольшую заповедь: не вкушать плодов от одного дерева, названного Им древом познания добра и зла. Так и начали жить наши праородители и блаженствовали в раю.

Позавидовал им падший прежде того по гордости дух и сбил их с пути, наустив их преступить данную им небольшую заповедь тем, что обольстительно представил, будто со вкушением от запрещенного плода они вкусят такого блага, которого без того и вообразить не могут, – станут как боги. Они поверили – и вкусили. Дело вкушения, может быть, и не велико, но худо, что поверили, не зная кому. Может быть, и это не так бы было важно, если б не те страшно преступные мысли и чувства к Богу, какие, как яд, влил в них злой дух. Он наговорил им, что Бог запретил им вкушать от дерева затем, чтоб и они не сделались богами. Этому поверили. Но поверив так, они не могли не принять хульных о Боге помышлений, будто Он завидует им и неблагожелательно к ним относится, а приняв такие помышления, не могли миновать и некоторых недобрых к Нему чувств и своевольных решений: так мы же сами возьмем то, до чего Ты не хочешь допустить нас. Так вот Он какой, засело у них в сердце о Боге, а мы думали, что Он такой благой. Ну, так мы сами себя устроим наперекор Ему. Вот эти-то мысли и чувства были страшно преступны! Они-то и означают явное отступление от Бога и враждебное восстание против Него.

У них внутри то же произошло, что приписывается злому духу: *выше облак поставил престол мой и буду подобен Вышинему* – и это не как летучая мысль, а как враждебное решение. Так сознание зазналось и свобода воссвоевольничала, приняв на себя устроение своей участи. Отпадение от Бога совершилось полное с отвращением неким и враждебным восстанием против. За это и Бог отступил от таких преступников – и живой союз прерван. Бог везде есть и все содержит, но внутрь свободных тварей входит, когда они Ему себя предают. Когда же в себе самих заключаются, тогда Он не нарушает их самовластия, но, храня их и содержа, внутрь не входит. Так и праородители наши оставлены одни. Если б покаялись поскорее, может быть, Бог возвратился бы к ним, но они упорничали, и при явных обличениях ни Адам, ни Ева не сознались, что виноваты. Последовал суд и наказание изгнанием из рая. Тут опомнились, но уже было поздно. Надо было нести наложенное наказание, а за ними и всему роду нашему. Благодарение Всемилостивому Богу, что Он хоть отступил от нас, но не бросил, устроив предивный способ к воссоединению нас с Собою.

Что же произошло внутри человека? Вот что: дух был властен над душою и телом, потому что состоял в живом общении с Богом и от Него получал Божескую силу. Когда пресеклось живое общение с Богом, пресекся приток и Божеской силы. Дух, себе

оставленный, не мог уже быть властителем души и тела, но был увлечен и сам завладел ими. Над человеком возобладала душевность, а через душевность – телесность, и стал он душевен и плотян. Дух хоть тот же, но без власти. Он заявляет свое существование то страхом Божиим, то тревогами совести, то недовольством ничем тварным; но его предъявлений не берут во внимание, а принимают только к сведению, всю заботу обращая на устройство своего быта здешнего, к чему и назначена душа, – и быта более вещественного, потому что здешняя жизнь посредствуется телом и что все телесное осязательнее и кажется нужнее.

Когда произошло такое низвращение порядка в соотношениях частей естества нашего, человек не мог уже видеть вещи в настоящем виде, не мог держать в должном порядке свои потребности, желания и чувства. Они пришли в смятение, и беспорядочность стала характеристическою их чертою. Но это недобroe, конечно, состояние было бы еще сносно, если б не страсти, – а то страсти привзошли и тиранят человека. Смотрите, как рассерчавшего бьет гнев, как лихорадка. Как завистливого источила зависть, что посинел бедный. Как опечаленного иссушила скорбь, что он – кости и кожа. Таковы и все страсти. Вошли же они вместе с самостию. Как только произнеслось внутри праотца: *так я сам*, так самость внедрилась в него – сей яд и сие семя сатанинское. Из нее потом развилось все полчище страстей: гордость, зависть, ненависть, скорбь, уныние, любоимание и чувственность – со всеми их многочисленными и многообразными порождениями. Расплодившись внутри, они еще более возмущают и без них смятенное там состояние.

Так вот в чем болезнь. Дух зазнался и засвоевольничал. За это потерял власть и подпал под владычество души и тела и всего внешнего. Отсюда смятение душевно-телесных потребностей и желаний, и особенно их безмерность. Эту безмерность сообщает им от себя дух, ими порабощенный. Сами по себе эти потребности мерны и не бурливы. То, что они меры не имеют и бурлят, – это оттого, что дух бушует в них, ибо у него по природе энергия безгранична. Отсюда обжорство, пьянство, копление денег... и прочее многое, чему меры не думает давать человек. Но главная болезнь – страсти, пришлые тираны.

Что нужно, чтоб все в нас поставить в прежний, первоначальный чин?

Как скатились мы под гору – обратно тому надо и восходить опять на гору. Как зашла болезнь – противоположно тому действуя, можно изгнать ее. Отпали от Бога – надобно воссоединиться с Ним. Отпали, усомнившись в слове Бога, – надо восстановить полную веру сему слову. Потеряв веру Богу и в Бога, приняли мы пагубное решение *так я сам* – надо уничтожить это *я сам*. Когда образовалось это пагубное *я сам*, дух наш потерял своюственную ему силу властвовать над душою и телом и, напротив, сам подпал под иго рабства им – надо восстановить сию власть духа. Когда власть духа пресеклась, потребности души и тела разбрелись в разные стороны, и в желаниях наших произошло смятение – надо все эти потребности опять привести к единству и установить в их чине взаимоподчинение. Вместе с пагубным *я сам* втеснилась в круг жизни нашей стая

страстей, подобно диким зверям, терзающих нас, – надо изгнать сии страсти.

Видите, сколько надо. Уже по одному множеству и важности сего надобного можете заключить, что самим нам не сладить с этим единственno, однако ж, надобным для нас делом. Особенно же нельзя надеяться самим уладить это главнейшее наше дело, потому что первый пункт в нем, не установив которого за другие и браться нечего – именно воссоединение с Богом, – никак не может состоять в нашей власти. Мы можем желать его и искать, но устроить его – дело не наших рук. Нечего нам ломать своей головы над тем, как воссоединиться с Богом. Сколько ни ломай, ничего не придумаешь; а скорее, если Богу угодно было установить закон и порядок сего воссоединения, поспеши принять его полною верою и воспользоваться им с теплою благодарностью. И благодарение человеколюбивому Богу, все уже для того совершено, установлено, растолковано! Принимай и пользуйся.

Для восстановления духа нашего и воссоединения его с Богом необходимо, чтобы Дух Божий нисходил в него и оживлял его. Чтобы открыть путь нисхождению Духа Божия, снисшел, воплотился, пострадал, умер на Кресте, воскрес и вознесся Единородный Сын Божий.

Как же Он совершает сие? Сочетавшись с духом тех, кои веруют в Сына Божия, и, оживляя его, воссоединяет его с Богом. Сие именуется новым рождением от Бога, которое верующих делает чадами Божиими по благодати, как говорит святой Иоанн Евангелист: «**которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими, которые ни от крови но от Бога родились**» (Ин. 1, 12-13). И стало законом духовной жизни о Христе Иисусе: «**если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие; ибо только рожденное от Духа есть Дух**» (Ин. 3, 5, 6).

Не извольте пытать, почему нужно все сие для восстановления в нас истинной жизни, и примите и содержите то с простотою и искренностью детской веры. Станете пытать – подойдет враг и, как некогда Еве, нашепчет Вам соблазны и поколеблет веру, а через то лишит и плодов веры. Как тогда непонятно было, как от вкушения плода могли произойти такие следствия, однако ж они произошли именно от сего вкушения, так теперь непонятно, чего ради надлежало Сыну Божию воплотиться и пострадать и потом, вознесшись, ниспослать Духа для восстановления нас, – и, однако ж, от искренней веры именно в такое устроение зависит наше восстановление и все, которые принимали и принимают его с верою, восстанавливаются». (Феофан Затворник. Что есть духовная жизнь и как на нее настроиться).

Первые люди, тотчас после своего падения, получили от Бога *надежду на спасение*.

Эта надежда состояла в том, что *Семя жены сотрет главу змия*, т.е. Спаситель мира, имеющий родиться от жены без мужа (обещанный Спаситель мира назван «Семенем жены» потому что Он родился на земле от

жены без мужа), сокрушить власть диавола и избавить людей от греха, проклятия и смерти.

От этого обещания Божия ветхозаветные люди могли получать для себя большую пользу, потому что через веру в обещанного Спасителя мира они могли приобретать себе спасение подобно тому, как мы спасаемся чрез веру в пришедшего Спасителя.

Впрочем, большая часть людей древнего мира потеряли веру в истинного Бога и впали в идолопоклонство, а вместе с тем забыли обещание Божие о Спасителе. Только избранный Богом *еврейский* народ сохранял веру в Него; но и в этом народе Сам Бог употреблял особенные средства к сохранению этой веры. Такими средствами служили неоднократные повторения обещания Божия о *Спасителе, пророчества и прообразования*.

Повторения обещания Божия были Аврааму, Давиду и другим лицам. Так, Аврааму Бог говорил: **Чрез твоё Семя** (т.е. твоего Потомка) **получат благословение все народы земные**. Что слово «Семя» означает именно определенное «лицо» в потомстве, это можно видеть из других мест Священного Писания. Так, Ева после рождения своего сына Сифа сказала: «Бог положил мне другое семя (т.е. Сифа), вместо Авеля» (Быт. 4, 25). Апостол Павел, указывая на свое происхождение от Авраама, сказал: **Семя Авраамово? и я** (т.е. потомок Авраама) (2Кор. 11, 22). Таким образом, в словах, сказанных Богом Аврааму: **Благословятся в семени твоем все народы земли** (Быт. 22, 18) – под семенем разумеется определенное «лицо», имевшее произойти от Авраама, и притом лицо «необыкновенное», так как чрез него обещано благословение Божие для всех народов земных, что могло быть сказано только о Спасителе мира.

Давиду сказано Богом: **Я восставлю после тебя семя твоё (т.е. Потомка твоего), утвержу престол царства его на веки** (2Цар. 7, 12-13).

Здесь, очевидно, разумеется необыкновенный потомок Давида – Спаситель мира, имевший произойти от его рода, потому что Ему приписывается царство постоянное, «вечное». Кроме Авраама и Давида, иудейский царь Ахаз также удостоился получить от Бога, чрез пророка Исаию, обещание о Спасителе мира. **Се, Дева во чреве примет и родит Сына, и нарекут имя Ему: Еммануил** (т.е. с нами Бог) (Ис. 7, 14). Здесь обещанный Спаситель мира, произошедший от рода Давида, уже прямо назван лицом Божественным, имевшим родиться на земле по человечеству от Девы чистой, непорочной.

Из всех ветхозаветных *пророчеств* о Спасителе мира особенно замечательными были следующие:

Пророк *Исаия* предсказал, что Спаситель мира рождается от Девы (7, 14).

Пророк *Михей* предсказал, что он рождается в *Вифлееме* (5, 2). **И ты, Вифлеем-Ефрафа, мал ли ты между тысячами Иудинymi? из тебя произойдет Мне Тот, Который должен быть Владыкою в Израиле.**

Здесь под Владыкою, спасающим народ Божий (т.е. верующих в истинного Бога), очевидно, разумеется Сын Божий, Спаситель мира.

Пророк *Малахия* при построении второго храма Иерусалимского предсказал, что обещанный Спаситель мира явится скоро, именно в *этом храме*, и что Ему будет предшествовать *Предтеча*, подобный пророку Илии (3, 1-5).

Пророк *Захария* предсказал торжественный вход Иисуса Христа в Иерусалим (9, 9).

Пророки *Исаия* и *Давид* с особеною ясностью предсказали страдания Спасителя за грехи мира (Ис. 53, Пс. 21).

Пророк *Даниил* определил самое время рождения Мессии, предсказал, что Он родится спустя 490 лет после возвращения Иудеев из плена Вавилонского и что за Его смертью последует разрушение храма и Иерусалима и прекращение ветхозаветных жертв (Дан. 9, 24-27).

Из *прообразований* Ветхого Завета особенно были замечательны: *принесение Исаака в жертву*, служившее образом искупительной жертвы Спасителя мира; *видение Иаковом лестницы*, предвещавшей соединение Божества с человечеством в лице Искупителя и соединение неба с землею с Его пришествием. Кроме того, исход Израильтян из Египта, пасхальный агнец, чудесный переход через Черное море, вода из камня, манна, медный змий – все это, по словам апостола, служило *прообразованием* в отношении Спасителя мира (1Кор, 10, 1-5).

Так, исход Израильтян из Египта служил образом освобождения верующих во Христа от рабства греховного. Пасхальный агнец был образом Спасителя принесшего Себя в жертву за грехи мира. Переход через Черное море служил прообразом крещения. Вода из камня и манна служили образами духовной пищи, какую принес с неба на землю Спаситель мира, именно – Его Пречистого Тела и Крови (Ин, 6). Медный змий служил образом крестной смерти Спасителя. На это же указывали и все жертвоприношения.

Равным образом, весь обрядовый закон *Моисеев* прообразовал события новозаветной Церкви – служил *тенью их* (Евр. 10, 1).

Учение о **воплощении** Сына Божия особенно ясно выражено в словах Евангелиста Иоанна: «**Слово плоть бысть**» (Ин. 1, 14), т.е. «*слово стало плотью*», – сделалось человеком.

А Евангелист Лука, излагая историю благовещения Божией Матери, ясно свидетельствует о сверхъестественном зачатии Ею Сына Божия. Когда Пресвятая Дева спросила Архангела, возвестившего Ей о зачатии: «**как будет это, когда Я мужа не знаю. Он ответил Ей: Дух Святый найдет на Тебя, и сила Всевышнего осенит Тебя; посему и рождаемое Святое**

наречется Сыном Божиим (Лк. 1, 34-35). И так как зачатие и рождение Пресвятою Девою Сына Божия было совершенно чуждо всякого греха, то оно вместе было «безболезненно», потому что болезни рождения определены были Богом в наказание за грехи (См. св. Иоанна Дамаскина, кн. 4, гл. 4, ст. 6).

Вопросы и задания для самоподготовки

1. Что значит имя Христос? От чего произошло имя Помазанник? Один ли Иисус называется помазанником?
2. Зачем еще в Символе веры прибавлено, что Сын Божий **рожден, не сотворен?**
3. Что значат слова **«единосущна Отцу»?**
4. Что показывают слова **«Имже вся быша»?**
5. Для чего Сын Божий сшел с небес?
6. Как грех перешел от диавола в человека?
7. Что произошло от греха Адама? Что такое **проклятие?**
8. Чем **смерть телесная** отличается от **смерти духовной?**
9. Какая смерть произошла от адамова греха? Почему умерли не только первые люди, но и до сих пор умирают все их потомки? Почему умирает все живое?
- 10.Какие пророчества и прообразы грядущего Спасителя можно найти в Ветхом Завете?
- 11.Откуда заимствовано слово «воплощение»? Что оно означает?